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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA DE FORMA PRESENCIAL NO DIA 15
(QUINZE) DE AGOSTO DE 2024 (DOIS MIL E VINTE E QUATRO), ÀS 09h00 (NOVE HORAS) NO ANFITEATRO
DA REITORIA.

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de agosto do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), às 9h00 (nove) horas,
no Anfiteatro da Reitoria, no Campus Juiz de Fora, foi realizada reunião ordinária do Conselho Setorial de
Graduação (Congrad), regimentalmente convocado, sob a presidência da Senhora Pró-Reitora de
Graduação, Professora Katiuscia Cristina Vargas Antunes e com a participação da Pró-Reitora Adjunta de
Graduação, Professora Beatriz Francisco Farah e dos(as) seguintes Conselheiros(as): Alinne Nogueira Silva
Coppus, Ana Vládia B. Moreira, André Luiz de Oliveira, Aripuana Sakurada Aranha Watanabe, Carla
Visentin, Cassia de Castro Martins Ferreira, Célia A. Resende Maia Borges, Charlene Martins Miotti, Clara
Nóvoa Villarinho, Cristina Lougon Borges de Mattos, Débora Rosana Ribeiro Penido Araujo, Diogo Simões
Fonseca, Eduardo Duarte Horta, Eduardo Ferreira da Silva, Edwaldo Sérgio dos Santos, Elis Reis Gomes
Cardoso, Fabíola Fonseca Ângelo, Fabíola Lisboa da Silveira Fortes, Fernanda Bombonato, Flavio
Vanderson Gomes, Frederico Sércio Feitosa, Gabriela Andrade de Oliveira, Geruza Cristina Meirelles
Volpe, Gil de Oliveira Neto, Graziella Magalhães Cândido de Castro, Gustavo de Carvalho Lana, Heglison
Toledo, Huendel Couto Lira de Carvalho, Iris Laís Silvestre, Janaina Nunes, Jimmy Sudário Cabral, José
Gustavo Francis Abdalla, Julio César Souza de Oliveira, Karine Zanini, Kennedy Martins Pedroso, Laís de
Oliveira Souza, Luciana Gonçalves Pereira de Paula, Luciano Jerez Chaves, Magda Narciso Leite, Marconi
Fonseca de Moraes, Mauricio Leonardo Aguilar Molina, Pedro Calixto, Raphael Bispo dos Santos, Ricardo
Bedendo, Ruy Freitas Reis, Sônia Azalim, Wilson de Souza Melo. Participaram via webconferência os(as)
seguintes Conselheiros(as) do Campus Governador Valadares (GV): Alcielis de Paula Neto, Érica Cesário
Defilipo, Fernando Eustáquio, Fracielle Silvestre Verner, Heronides Soares Medeiros, João Guilherme Leal
Roorda, João Paulo de Oliveira Louzano, Marcus Vinicius da Silva, Mariana Pereira Mendes, Nayara
Peneda Tozei, Priscila Lima Sequetto, Vítor Emanuel Alves Soares. Registra-se, ainda, a presença da
Assessora das Licenciaturas, Andreia Rezende Garcia Reis; da Coordenadora de Registros Acadêmicos,
Vilma Lúcia Pedro; Coordenadora do Núcleo de Apoio à Inclusão (NAI), Professora Aline Garcia Rodero
Takahira; Coordenador de Políticas de Currículo e Ensino de Graduação, Thiago Cesar Nascimento.
Justificaram ausência: Angelino Fernandes, Davi Barbosa Amorim, Flávia Almeida Ribeiro Scalioni
Gonzalez, Ilka Schapper Santos, Mateus Rezende de Andrade, Nathercia Percegoni, Rodrigo Rodrigues dos
Santos. A Senhora Presidente abriu a reunião e deu boas-vindas a todos os conselheiros e a todas as
conselheiras e solicitou que a reunião iniciasse com os informes até que fosse atingido o quórum
regimental. Ordem do dia: II – Assuntos gerais: 1) A Senhora Presidente, Professora Katiuscia Cristina
Vargas Antunes, solicitou à Assessora de Licenciaturas e Coordenadora do Programa Institucional de Bolsa
de Iniciação à Docência - PIBID, Professora Andreia R. G. Reis que informe sobre a aprovação do Projeto
do PIBID e a eventual concessão de bolsas para esse projeto. A Professora Andreia fez os informes e
agradeceu a disponibilidade dos professores que apresentaram projetos para a participação no Programa.
Além disso, ela informou que aguarda o prazo final de aprovação das propostas pela CAPES. 2) Em
seguida, a Presidente solicitou a palavra ao Coordenador de Políticas de Currículo e Ensino de Graduação,
Thiago C. Nascimento que fez esclarecimentos sobre o Edital do Programa de Educação pelo Trabalho –
PET e a submissão das propostas da UFJF ao MEC. 3) A Professora Katiuscia informou sobre a abertura de
inscrições do Processo de Ingresso Seletivo Misto – PISM 2025 e a divulgação feita pela Diretoria de
Imagem Institucional. Na sequência, a Senhora Presidente informou que os processos serão apresentados



em blocos para a votação: Ordem do dia: I – Processos: Bloco 1: Processo nº 23071.904378/2024-21 -
Alteração de disciplina do Curso de Educação Física, relator Professor Marcus Vinicius da Silva; Processo
nº 23071.918555/2024-57 - Alteração  de Disciplinas do Projeto Pedagógico do Curso de Ciências
Contábeis Diurno (77A) e Noturno (78A), relator Professor João Paulo de Oliveira Louzano. Processo nº
23071.921087/2024-06 - Alteração de disciplinas  de Ensino de Religião – Relatora Professora Clara
Nóvoa Gonçalves Villarinho; Processo nº 23071.918029/2024-97 - Alteração de disciplina Departamento
de Morfologia, Relatora Professora Nádia Silvia Somavilla. A Senhora Presidente colocou em apreciação os
pareceres referentes aos processos do Bloco 1, os Conselheiros, Professor Marconi e Professor Ruy
solicitaram informações sobre os processos. Assim, os relatores e o Coordenador do Curso de Educação
Física campus Juiz de Fora esclareceram as dúvidas e como não houve manifestações contrárias, os
pareceres foram colocados em votação, sendo aprovados por maioria, com 4 (quatro) abstenções. Bloco
2: Processo nº 23071.916889/2023-13 - Alteração curricular – Curso de Engenharia Civil – Relatora
Professora Cristiane de Andrade Mendes; Processo nº 23071.915877/2024-44 - Alteração curricular do
curso de Bacharelado em Moda, Relator Professor  Fernando Vago Santana; Processo nº
23071.908518/2023-50 - Alteração Curricular de pré-requisitos do Curso de Farmácia campus
Governador Valadares, Relator Professor  Antônio Marcio Resende do Carmo; Processo nº
23071.919155/2024-69 - Alteração Curricular do Curso de Graduação em Fisioterapia – Campus
Governador Valadares, Relator Professor Fernando  Eustáquio  de  Matos Júnior; Processo nº
23071.946828/2022-91 - Alteração do PPC do curso de Graduação em Ciências Contábeis campus
Governador Valadares, Relatora Professora  Nayara  Peneda  Tozei; Senhora Presidente colocou em
apreciação os pareceres referentes aos processos do Bloco 2, como não houve manifestações contrárias,
os pareceres foram colocados em votação, sendo aprovados por unanimidade. Bloco 3: Processo nº
23071.918126/2024-80 - Aprovação do PPC do Curso de Segunda Licenciatura em Educação Especial
Inclusiva, Relatora Professora Geruza Cristina Meirelles Volpe – A professora Katiuscia fez esclarecimentos
sobre o novo curso que faz parte do Plano Nacional de Formação de Professores da Educação Básica
(PARFOR) da Capes e esclareceu dúvidas da Conselheira Íris, representante do DCE, sobre o processo
seletivo desse Curso. A Senhora Presidente colocou em apreciação o parecer referente ao processo do
Bloco 3, como não houve manifestações contrárias, o parecer foi colocado em votação, sendo aprovado
por unanimidade. Bloco 4: Processo nº 23071.918147/2024-03 - Reestruturação de vagas – ICH -Instituto
de Ciências Humanas, Relatora Professora Luana Roberta Oliveira de Medeiros Pereira. A Senhora
Presidente solicitou autorização ao Conselho para que o Diretor do Instituto de Ciências Humanas (ICH),
Professor Fernando Perlatto e a Secretária do Instituto, Sra. Josefa Ferreira participassem da reunião para
esclarecimentos sobre o referido processo. Em seguida, a relatora fez considerações sobre a proposta de
reestruturação dos cursos do ICH. Foi aberta a palavra para os Conselheiros e para as Conselheiras. A
Conselheira Íris, representante do DCE fez considerações sobre a situação do Curso B.I. em Ciências
Humanas e solicitou vistas do processo. Após apresentadas dúvidas e solicitações de esclarecimentos
pelos Conselheiros e Conselheiras, o Professor Fernando Perlatto esclareceu os apontamentos. O
Coordenador do Curso de Ciências Sociais, Professor Raphael Bispo solicitou a palavra e também fez
esclarecimentos sobre a referida reestruturação. O Coordenador do Curso do Bacharelado Interdisciplinar
em Ciências Humanas, Professor Jimmy Sudário, também fez esclarecimentos sobre a reestruturação.
Após os esclarecimentos sobre o referido processo, a Conselheira Íris, representante do DCE, fez
considerações e questionamentos sobre a reestruturação e, especificamente, sobre o Curso de B.I. em
Ciências Humanas. Em resposta, o Professor Jimmy fez esclarecimentos sobre os questionamentos
apresentados pela discente. Por fim, a Senhora Presidente esclareceu que como foi feito pedido de vistas
do referido processo nº 23071.918147/2024-03 pela representante do DCE não haveria votação e que
abriu o debate para que fossem colocadas todas contribuições e esclarecidas as dúvidas. Em
continuidade, verificou que não havia quórum, então encerrou a reunião. A Pró-Reitora agradeceu a
presença de todas e todos. Para constar, lavrei a presente ata, que transcrevo, dato e assino.

 

Juiz de Fora, 15 de agosto de 2024.

 

Katiuscia Cristina Vargas Antunes

Pró-Reitora de Graduação



 

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

 

Marcela Aparecida da Silva Cavassa

Secretária do Conselho Setorial de Graduação

 

 

 

 

Ata aprovada na reunião do dia 17/02/2025.
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